

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—SABADO 14 DE AGOSTO DE 1909.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.282.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Felipe Torroba Hortal

FALLECIÓ EN LA VILLA DE VINUESA (SORIA)

El día 13 de Agosto de 1908.

—D. E. P.—

Sus hijos, madre política, hijo político, nietos, hermanos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por lo que quedarán reconocidos.

Vinuesa 13 de Agosto de 1909.

Viaje á Egipto.

KARNAK.

II

Su vasta mole ofreció á nuestra vista en sentido perpendicular á la construcción que dejábamos, y para penetrar en su interior, cuyas maravillas ansiábamos contemplar, torcimos á la izquierda, como si camináramos hacia el Nilo, que á poca distancia se halla.

Pronto nos encontramos en otra calle bordeada de esfinges; pero ésta completa y hermosísima. Conserva su pavimento de piedra que desde el río, por donde llegaban las procesiones, baja en derecha al enorme pilón del templo; conserva íntegras sus monumentales esfinges acarreadas con la imagen del fastuoso soberano que las hizo levantar, Ramsés II.

Regalando los ojos con aquel resto intacto de la grandeza faraónica llegamos al pilón, cuyas torres se hallan algo desmoronadas, y penetramos en el magnífico patio del templo.

Este monumento sin par, tenido ya por tal en su tiempo, como adecuado centro del culto egipcio y denominado por lo mismo «los tronos del mundo», no debe su construcción á un sólo rey, con deber su mayor y mejor parte á los dos más poderosos del Egipto, Seti I, el fundador de la dinastía XIX, y Ramsés II, su hijo, sino que es obra de muchos, que rivalizaron en acumular bellezas en honor de Amon-Ra, en aquel santuario predilecto.

Es el dicho patio á modo de gran plaza, en cuya extensión de 8.160 metros cuadrados, con 103 de anchura, se alzan varios monumentos: en el centro, cinco elevadas columnas campaniformes, de seis que formaron calle en la dirección de la sala hipostila, que se abre al fondo; á la derecha un pequeño templo, con tres capillas, que contenían en nichos los personajes de la consagrada triada, á ella consagrado por Seti II; á la derecha, cortando la columnata y junto á un imponente coloso de Ramsés II, la entrada del sustoso templo levantado á la propia triada por Ramsés III, con su patio, que ofrece la novedad de que en vez de columnas forman sus galerías pilares osíriacos, ó sea con imágenes colosales del dios que en su quietud misteriosa, parecen imágenes parlantes del eterno reposo que respira aquella arquitectura magnífica; en su sala hipostila y sus tres capillas ó triple santuario; y allí cerca, en la cara exterior del muro, el llamado monumento de Seshok I, el Sesac de la Biblia, consistente en un relieve, en el cual aparece representada la victoria de este rey sobre el de Judá Roboam, hijo de Salomón.

No poco rato nos detuvimos á contemplar tanta y tanta maravilla; y pensando en que nos esperaba la más grande que el templo de Amon encierra y se registra en la arquitectura egipcia, ó sea la sala hipostila, á ella nos dirigimos ávidos de abismarnos en su singular grandeza.

Ofrécese en la entrada un artificio, que desde que enfilamos el monumento por la calle de esfinges había llamado nuestra atención, y es una especie de engatillado de maderos horizontales que apean ambas torres del pilón. Esto obedece á que la comisión francesa que tiene á su cargo la conservación de los antiguos monumentos del Egipto, está ahora practicando la importantísima obra de reconstruir la famosa gran sala hipostila de Karnak. Dirige estos trabajos el arquitecto y egiptólogo M. Legrain, que auxilió á Mariette en sus descubrimientos. Allí estaba con sus obreros. Técnico inteligente y hombre de ciencia experimentado, es asimismo caballero cortés y de simpática presencia. Nos recibió amablemente á los congresistas, y con sencilla y persuasiva palabra nos sirvió de cicerone.

Merced á la pericia y esfuerzo de este hombre, la mitad de la sala hipostila hallase reconstituida, y por sus largas naves se puede circular libremente. La otra mitad de la sala hallase todavía medio arruinada, y los fustes de sus columnas sobresalen entre la tierra acumulada por muchos siglos de abandono.

Aun así, el efecto de conjunto que la gigantesca construcción produce en el ánimo de quien al penetrar en la nave central procura abarcar su inmensidad de una ojeada, es maravilloso. Pocas maravillas del mundo causarán impresión tan viva. ¡Qué esfuerzo titánico supone la labor, arrastre y erección de aquellos sillares redondos, á modo de tambores, de más de tres metros de diámetro que componen las ciento treinta y cuatro columnas, que dispuestas en dieciséis filas, sustentan los enormes dinteles monolitos en que reposa la techumbre, pétreo también. Al avanzar por aquel bosque de gigantesco papiro que abren sus graciosos cálices en lo alto de la nave central y enormes lotos con su capullo cerrado que sustentan las cubiertas de las naves laterales, el visitante civilizado y orgulloso de su grado de cultura, se siente pequeño ante aquella obra atrevida y perpetua de la arquitectura arcaica de aquellos hombres primitivos de hace treinta y cuatro siglos.

Como en todas las hipostilas de tipo clásico, ésta tiene su nave central más elevada que la de los costados; pero aquí, por ser más grandes las proporciones y más gallarda la traza, la diferencia de altura es mayor, de diez centímetros, y los

costados superiores de la dicha nave central estuvieron cerrados por las celosías de piedra, de las cuales se conservan algunas. Por ellas no más y por las dos puertas que forman los extremos de la nave central, recibía luz aquel vasto y misterioso recinto, cuyas naves laterales quedaban en penumbra, aumentada por las sombras que proyectan las gruesas columnas, por entre las cuales los devotos egipcios presenciaban el paso de la procesión que con la imagen de Amon-Ra, oculta en la barca sagrada, llevada á hombros por los sacerdotes é incensada por el propio Faraón, cruzaba en días solemnes la nave central de la sala, que por esto se llama Sala de la Aparición.

Si esta sala maravilla por su estructura arquitectónica, no admira menos su fastuosa y rica decoración, esculpida y policromada. Las figuras de Seti I y Ramsés II, haciendo sus ofrendas á los dioses, aparecen y destacan entre jeroglíficos sobre los fustes de las columnas, y en los capiteles aún se ven pintados los finos tallos y elegantes cálices de las flores de loto.

Al recorrer la sala gozamos de un espectáculo que nos pintó á lo vivo la construcción del monumento. Vimos una serie de míseros egipcios que, agarrados á una cuerda y como ensartados á ella en rosario, arrastraban sobre rodillos una enorme piedra, de las muchas caídas que allí se están removiendo, y acompañaban su acompasado esfuerzo con una especie de canto.

Al verlos recordamos antiguos relieves egipcios en que del mismo modo eran arrastrados por centenares de hombres aquellos enormes colosos que por su pesadez asombran tanto como por su perfección artística. Y vimos también, por entre las columnas de la nave de la derecha, que es donde ahora se efectúa la obra de reconstrucción, una rampa de tierra, que, como en los días faraónicos, suplía al andamio y permitía subir los materiales y nos permitió á nosotros subir también para ver de cerca uno de los dinteles, monolitos, alto de unos dos metros, largo de más de cuatro, dispuesto para ser colocado sobre las columnas correspondientes, operación que fué ejecutada con tanta felicidad como acierto aquella tarde, en presencia de los congresistas que quisieron presenciársela.

¿Qué diré, sin cansar al lector con nuevas descripciones, de los innumerables y magníficos restos de lo demás del gran templo? ¡Qué inmensidad y riqueza de monumentos! Obeliscos, salas con columnas y pilares airiacos, el santuario, sus dependencias, el famoso relieve de los anales de Tutmosis III; la grande y peregrina sala de columnas que este monarca construyó al fondo de un grandísimo patio; á la derecha el lago sagrado, donde una barca simulaba el curso del sol; el templo de Amenofis III, ¡qué inmensidad y riqueza arqueológica! Luego el camino, bordeado de esfinges, que, paralelamente al primero de que se hizo mención, conduce al templo de Mant, cuyas imágenes de basalto adornan sus patios y otro lago sagrado que medio rodea su santuario; el inmediato pequeño templo de Ramsés III; los varios templos ptolemaicos de la parte Norte; y casi todo esto medio enterrado aun en aquellos arenales y todo lleno de curiosísimos y preciosos detalles.

¡Magnífico conjunto, en suma, de la grandeza de un pueblo al que, con razón, disputó Herodoto por el más religioso del mundo!

José Ramón MELIDA.

OBRAS DE SORIA

HISTORIA DE NUMANCIA.—Escrita por Antonio Pérez-Rioja, esmeradamente impresa é ilustrada con dos grabados, EL ÚLTIMO DÍA DE LOS NUMANTINOS, y el ARA Á JUPITER encontrada cuando se hicieron las primeras excavaciones el año 1860.—Vale el ejemplar de esta obra 25 céntimos de peseta.

FIESTAS DE SAN JUAN.—Revista ilustrada, de 1905, con numerosos grabados de las escenas tipos, cuadrillas, toros, calderas y maromas, de los días que duran estas tradicionales Fiestas sorianas é historia de su verdadero origen. Forma un tomito con bonita portada. Cuesta el ejemplar, 25 céntimos de peseta.

NUMANCIA!—Tragedia original escrita por el inmortal autor del Quijote, Insigne Miguel de Cervantes Saavedra.—Impresa en papel satin. Cuesta el ejemplar 50 céntimos de peseta.

VIDA DE SAN SATURIO.—Patrón de Soria, con la novena del Santo y los Gozos. También hay una hermosa lámina fotográfica del retrato de San Saturnio, de cuerpo entero. Cuesta 20 céntimos de peseta el ejemplar.

LA LAGUNA NEGRA.—Libro el más completo publicado acerca de los Pinares de Soria, escrito por don Juan José García.—Un tomo de 200 páginas. Vale una peseta.

EL LIBRO DE LAS EXCAVACIONES DE NUMANCIA, por el eximio arqueólogo, escritor español y Director del Museo de Reproducciones Artísticas don José Ramón Melida. Edición de lujo con numerosos é interesantes grabados de los hallazgos hechos en las ruinas de Numancia.—Vale este libro tres pesetas ejemplar.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Sopontales del Collado, 42, Soria.

ANUARIO-GUIA DE SORIA, obra nueva, escrita por don Lucinio Lorente. Un bonito tomo de gran utilidad y aplicación para el conocimiento de nuestro país, con toda clase de detalles.—Vale el ejemplar, perfectamente impreso y encuadernado, 2 pesetas.

Se halla de venta en las Librerías de Soria y en Burgo de Osma en la de hijos de Francisco Jiménez.

Preocupaciones.

GENTES FRESCAS

Las resistencias físicas «de la criatura humana» que diría un filósofo de los de pescante en coche de plaza, son verdaderamente asombrosas.

Hay gentes á quienes parece que un débil soplo aniquila y sin embargo resisten impávidas la revolución gástrica producida por una incommensurable ensalada de pepinos.

Ahora, la alimentación se descuida mucha. El calor exige elementos sólidos para la nutrición; pero como no todo lo que se debe se puede, ni todo lo que se quiere es fácil de hacer, resulta que se perturba el orden y el método de la caldera estomacal y sobrevienen de improviso no pocos trastornos.

La sed es un tirano á cuyo dominio no todos saben eludirse. Los botijos en su panza lustrada y húmeda, son una tentación para ciertos individuos, débiles de carácter y condición, que empiezan por acariciar al cacharro del agua y concluyen por convertirse ellos mismos en verdaderos botijos.

Los cólicos de agua son terribles. El paciente tiene la región abdominal como un tambor y sufre todas las incomodidades propias del exceso protóxido de hidrógeno, vulgo agua, que ha trasvasado incautamente á su organismo; y que no le sirve para nada ni le ha calmado la sed.

Otros, en vez de agua beben pe León, y flaguean no abdominalmente, sino por las piernas, pues se tambalean como los muñecos del pim, pam, pum; pero su resistencia es enorme, salvo que ni saben lo que hacen, ni lo que dicen, ni lo que les pasa.

Como las subsistencias están caras en general, la gente de pocos recursos se dedica en esta época veraniega al pimiento, al tomate, al pepino, que suelen convertirse en verdaderos explosivos. Pero no hay cuidados, las víctimas de esos proyectiles gástricos pasan malos ratos, pero no estallan como triquitraques y al cabo de un

tiempo más ó menos largo, se reponen... ¡y vuelven á empezar!

Las resistencias físicas son, como se indica al principio, verdaderamente enormes. Pero si en lo físico parecen ilimitados, en lo «químico» son en realidad asombrosas. Hay criaturas ó ciudadanos políticos, talmente fuertes que se les llama, con más ó menos justificación, con los epítetos más injurios y denigrantes y se quedan tan frescos, lo cual no se puede negar que acredita una gran resistencia «antifísica».

Los que tienen el «cutis» un poco curtido están en grande. Para ellos... «todo está igual, parece que fué ayer» como dijo el poeta, Lo mismo les da quedar bien, como personas serias, que como un cochero, vamos al decir; y no se inmudan por nada ni por nadie.

Después de todo, son gentes felices, que viven sin preocupaciones, sin sobresaltos y sacándole á la vida todo el resultado positivo posible. Son de una resistencia física y moral á prueba de bomba, y con ellos, ni las enfermedades ni los manicomios tendrían razón de ser.

Bienaventurados los frescos porque de ellos es el reino... de la desaparición!

Abel Imart.

Notas Útiles

DICCIONARIO ABREVIADO
DE
DERECHO COMERCIAL

(Continuación)

Para que un comerciante pueda ser declarado en el estado de suspensión de pagos conforme á los artículos 870 y 871 del Código de Comercio, será indispensable que á la instancia que presente á la Autoridad judicial acompañe el balance de su activo y su pasivo, y la *oposición de espera (de convenio)* que solicite de sus acreedores, que no podrá exceder de tres años.

Este mismo tendrá lugar en las suspensiones de pagos de las Sociedades y empresas.

En los juicios universales de quiebra, terminado el reconocimiento de créditos y hecha la calificación de la quiebra, el quebrado y sus acreedores podrán pactar los convenios que estimen oportunos; mas no gozarán de este derecho los quebrados fraudulentos ni los que se fugaren durante el juicio.

Los convenios entre los acreedores y el quebrado se acordarán en Junta de acreedores debidamente constituida.

Los pactos particulares entre el quebrado y cualquiera de sus acreedores serán nulos; el acreedor que los hiciere perderá sus derechos en la quiebra, y el quebrado, por este solo hecho, será calificado de culpable, cuando no mereciere la calificación de fraudulento.

Los acreedores singularmente privilegiados, los privilegiados y los hipotecarios, podrán abstenerse de tomar parte en la resolución de la Junta sobre el convenio; y absteniéndose, éste no les causará perjuicio en sus respectivos derechos.

Si, por el contrario, prefiriesen tener voz y voto en el convenio propuesto, serán comprendidos en las esperas ó quitas que la Junta acuerde, sin perjuicio del lugar y grado que correspondan al título de su crédito.

La proposición de convenio se discutirá y pondrá á votación, formando resolución el voto de un número de acreedores que compongan la mitad y uno más de los concurrentes, siempre que su interés en la quiebra cubra las tres quintas partes del total pasivo, deducido el importe de los créditos de los acreedores preferentes que se hayan abstenido de tomar parte en la Junta.

Dentro de los ocho días siguientes á la celebración de la Junta en que se hubiere acordado el convenio, los acreedores disidentes y los que no concurrieren á la Junta podrán oponerse á la aprobación del mismo, por alguna de estas causas: 1.ª Defectos en las formas prescritas para la convocación, celebración y deliberación de la Junta. 2.ª Falta de personalidad ó representación en alguno de los votantes, siempre que su voto decida la mayoría en número ó cantidad. 3.ª Inteligencias fraudulentas entre el dador y uno ó más acreedores, ó de los acreedores entre sí para votar á favor del convenio. 4.ª Exageración fraudulenta de créditos para procurar la mayoría de cantidad. 5.ª Inexactitud fraudulenta en el balance general de los negocios del fallido, ó en los informes de los sindicatos para facilitar la admisión de las proposiciones del dador.

(Se continuará.)

Paisaje castellano.

ESTIVAL....

Es el amanecer de un caluroso día de Agosto. La risueña aurora, envuelta en nacarados encajes, va dorando con irisados reflejos el hemisferio, y recorriendo amplios horizontes. Embriagadora, sutilísima brisa perfuma con su aliento la llanura; penetra en los collados y en los valles, y hace que sus frondas luzcan su verde esmeralda. Poco a poco, el sol, rasgando su áureo ropaje, amenaza con su oscilante fulgor la inmensa planicie...

Para los Sorianos Excedentes de cupo de 1908.

Publicamos ya en el número anterior la parte dispositiva de la real orden del Ministerio de la Guerra por la cual se llaman, para España, á 6.000 reclutas del año 1908 que fueron en su año declarados excedentes de cupo. Y decíamos que á la provincia de Soria corresponde dar cincuenta de dichos reclutas excedentes de cupo. Nos consta, que en la semana próxima —y esto lo decimos hoy sábado— la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, hará el sorteo de milésimas y décimas para señalar el número de reclutas que corresponde dar á cada pueblo, partiendo para ello de la base de 642 excedentes con que hoy la provincia cuenta, incluidos los que lo fueron en su año y también los clasificados como tales en la revisión última. De modo, que cada mozo dá para este cupo, setenta y ocho milésimas.

está encomendada á la benemérita y al Cuerpo de Seguridad. Se han retirado las fuerzas del Ejército de los edificios públicos. Los soldados patrullan por los barrios de las afueras. La tranquilidad es completa. En el pueblo vecino de Colisacabra, los somatenes han tenido un encuentro con los merodeadores que pupulan por aquellos sitios. El somatén del pueblo de Priut prendió á un individuo, encerrándole en el Ayuntamiento. Logró escaparse, volviendo á encontrarse por la noche y por haber hecho frente, le mató. Ha resultado ser un licenciado de presidio, que, en unión de otros, en días pasados, amenazó al rector, exigiéndole cierta cantidad. Los mozos de la barriada de Gracia han preso á seis sujetos, acusados de haber tomado parte en las escenas de pillaje en aquella barriada. También ha detenido á más gente maleante. Siguen llegando presos. Continúan llegando presos de los pueblos de la provincia. Se les acusa de sedición é incendio. Todos quedan á disposición de la autoridad militar. Denuncias. Los jueces reciben infinidad de denuncias contra los autores de los incendios y robos, hechas por los vecinos de los puntos donde se desarrollaron los principales sucesos de la semana sangrienta. Detalles retrospectivos. Entre los edificios incendiados el día 23, figura la Biblioteca Popular recientemente creada en Pueblo nuevo por la Económica de Amigos del País. Había en ella 2.500 volúmenes de artes y oficios, Historia y Geografía, todos nuevos y escogidos. El local fué destruido completamente, no quedando de él más que ruinas. Los revoltosos hicieron con los muebles y los ventos una hoguera en la calle. Desventuras de una anciana. Una de las Monjas del convento de Montesión, instalada al extremo de la Rambla de Cataluña, ante el peligro que corría la comunidad por el ataque feroz de las turbas, tuvo que ser sacada en una silla de dicho convento para ser conducida á lugar seguro. La anciana religiosa, que contaba más de noventa años, recuerda la dolorosa coincidencia de que en 1835, cuando la quema de los conventos de Barcelona, también tuvo que ser sacada en brazos para librarse del furor de los incendiarios de aquella época.

Expuesto el objeto de la reunión por el Presidente, fué concedida la palabra al señor Ortiz de Urbina, quien, como soriano de corazón é iniciador de la idea, pronunció un elocuente y entusiasta discurso, donde puso de manifiesto su amor al pueblo natal, tanto más sentido, cuanto que las circunstancias le obligan á vivir fuera de Soria. Fué oído con mucha complacencia y mereció la aprobación unánime de los concurrentes. Habló después el señor Rioja, y conocido su sorianismo, no tenemos necesidad de decir, que la nota regionalista dominó en sus palabras. A continuación se leyó el proyecto de los estatutos, y después de una breve, pero animada discusión, fueron aceptados, con alguna modificación necesaria en el establecimiento de una cofradía como tal, sujeta á las prescripciones canónicas, acordándose que fueran presentados á la aprobación de la autoridad competente. —Es verdad, y en la discusión habida tomaron parte don Isidro Ramirez, don Antonio Carrillo de Albornoz, don Estanislao Martínez, don Pedro Antonio Sanchez Malo y más ó menos incidentalmente los señores Urbina, Robles y Rioja, quedando al fin de la más completa conformidad tomadas las acuerdos, y lo mismo nombrada la Junta directiva provisional que fué la siguiente: Presidentes honorarios: El M. I. señor Abad de la Insigne Colegiata y el señor Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Soria. Director espiritual: Don Vicente Molina Lucia; Presidente, don Vicente García de Zornoza; Vicepresidente, don Santiago Peña Brieva; Tesorero, don Ramón de la Orden Dominguez; Secretario, don Manuel Ibarra Lucia; Vocales, don Alejandro Izquierdo don Servilio Robles, don Francisco Villares, don Bernabé Benito y don Doroteo Gonzalo. El señor Molina Lucia en su nombre y en el de los iniciadores dió expresivas gracias á los concurrentes, á la reunión así como al Ayuntamiento por su generosidad en haber cedido para el acto la Casa del Pueblo y no hallándose presentes los señores elegidos para la Junta directiva acordada, se quedó en comunicarle afectuosamente sus nombramientos. Adelante con la idea. Ahora á trabajar todos por la Asociación soriana de San Saturio, y ojalá llegase el día, como tan elocuentemente decía el señor Sanchez Malo, en que esa Asociación fuera la del vecindario todo de Soria, por su popular carácter, por su convicción propia, su fé y veneración hacia San Saturio, perteneciendo á la Asociación ó siendo esta por sí misma mejor dicho, la mas viva penetración de las gentes en nuestra capital, para rendirle culto y volver á los tiempos de ver en la Ermita del Patrono un Capellán siendo aquél un templo donde á diario se celebrasen misas como en las demás iglesias de Soria. —Ello es, acabaremos diciendo con los entusiastas, que al Anacoreta soriano descendiente de los Saturninos de Roma que entre los desvalidos y humildes repartió sus riquezas y se retiró á hacer vida eremítica en la sierra Peñalba, le rindamos como las anteriores generaciones, el homenaje mas grande y sentido que cristianamente merece, y llevándole en el corazón y el espíritu sea también eternamente para los hijos de nuestro país la figura mas elevada á la que en nuestros hogares podamos recordar siempre apurosamente con regional orgullocimiento.

Lo que dicen los heridos. De La Publicidad de Granada: Uno de ellos, del batallón de Estella, tiene un balazo en la mano izquierda. Otro con un tiro en un muslo, nos dice: —Los moros se atreven mucho, y sus tiras con bondas, y por cierto que tienen las dan en la cara. Ahí en el motor, viene la «jeta», por una mora como un tiro. —Yo—exclama otro, también herido en un muslo, desde que salí de Madrid sentía mucho miedo; pero desembarqué el día 23, y desde que entré en fuego el día 27, se me quitó el miedo por completo, me entró un arranque terrible y dije:—Aquí no hay más que matar, ó que me maten. Y tiré con ganas, pero una bala me dejó fuera de combate, dándome en el muslo sin atravesarme el hueso. Como podía andar, volví la espalda y me fui al campamento. Un muchacho jóven nos dijo que formaba en una compañía que iba para evitar que agredieran al general Marina. El día 27—afirmó— estuve á punto de entrar en fuego, como deseaba. Pero con el calor y la sed, pues no había agua á mano, me dió así como mal de corazón y desde entonces estoy enfermo. En vísperas del avance. De una crónica cablegráfica del Director de La Correspondencia de España, tomamos lo siguiente: «Nueve moros notables de la cábila de Quebdana estaban en Melilla cuando yo me disponía á marchar. Estos moros habían hecho al general Marina terminantes manifestaciones de ser leales y buenos amigos nuestros. Tenían necesidad de volver á su tierra, no lejana de la Restinga. Me ofrecí desde luego á llevarlos en el «Sirena». Ellos aceptaron agradecidos. Yo quedé satisfecho, tanto por el favor prestado á quienes como buenos amigos de España se conducen, como por la ocasión que ello me deparaba de obtener impresiones directas de quienes, por lo mismo que son vecinos de la Restinga, pueden constituir factor importante en las operaciones cercanas. De la conversación con los compañeros de viaje, he sacado una buena impresión por lo que respecta á la actitud de los referidos cabileños. —¿Habéis recibido—les pregunté— muchas excitaciones de la «harka» para que os sumárais al movimiento? —Muchas y muy apremiantes—me contestó uno de los notables de Quebdana. —A nuestra tierra vinieron emisarios de la «harka» repetidas veces, obligándonos á la celebración de juntas para adoptar resoluciones concretas. —¿Y lo hicistéis así? —Nuestros propósitos eran bien claros. Desde que tuvimos la primera noticia de la guerra y, sobre todo noticia de la causa de la guerra, nos propusimos no abandonar de ningún modo la amistad que á España nos une. En nuestras Juntas quedó ese propósito afirmado de nuevo. —Pero á mí me han dicho que algunos de los vuestros han sido forzados á ingresar en la «harka». —En efecto: Sólo una fuerza mayor y contraria á su voluntad podía moverlos á separarse del acuerdo unánime. —¿Cómo fué ello? —Los emisarios de la «harka» volvieron malhumorados por nuestra resistencia á empuñar las armas. El Chaldy y los otros jefes de los que combaten, apelaron, en vista de nuestra disposición á un recurso supremo. Hicieron venir á Quebdana á unos cuantos santones para que predicaran la guerra santa contra el cristiano. —¿Hicieron efecto esas predicaciones? —Tamposco. Era harto ferviente nuestro deseo de no perder la amistad de España y teníamos harto arraigada la creencia de que fué una gran felonía contra vosotros lo que determinó la guerra. —¿Cómo, entonces, la incorporación de algunos de los vuestros en la «harka»? —Es que los jefes, en vista de que eran negativos cuantos esfuerzos llevaban realizados para convencerlos, apelaron á la coacción. Nuevos emisarios llegaron un día Quebdana. «Sabed—nos dijeron— que si no os sumáis á nosotros para luchar contra España, la maldición de Alá caerá sobre vuestras cabezas, y juntamente con la maldición de Alá toda la dureza de nuestro brazo. Porque arrastraremos vuestros caseríos y destruiremos vuestros campos sin respetar á las personas, tratándoos como á enemigos encarnizados. —Ni nos valió—continuaba el moro notable—invocar el voto solemnemente hecho. —Tuvimos, por el temor y por la fuerza, que allanarnos al menor de los sacrificios que de nosotros se exigían. —¿Convinieron los emisarios en que se contentarían con un hombre por cada diez de los de Quebdana. —Hicieron en estas condiciones el alistamiento, y los destinados á la «harka» pensáronse en camino, muy disgustados, pensando en su interior aprovechar cualquiera coyuntura para volverse á sus hogares. —¿Lo han hecho así? —Así lo han hecho. Muchos de los llamados están ya de vuelta en los caseríos de Quebdana. —¿Quedamos, pues, en que seguiréis fieles á España? —¡Oh!—replicóme el de Quebdana, doblando solemnemente la cabeza—puedes estar seguro de que seremos leales. —¿Sabéis cómo piensan y cómo se conducen los de Uad-Satum y los de Buerqi? Hicieron los interrogados significativos gestos, como quien de repente se acuerda de un peligro cercano, y me respondieron: —Eson sus enemigos de España, completamente hostiles contra vosotros. Aumentarán la «harka». Lo que me dijeron los moros de Quebdana sobre su actitud y la de las otras mencionadas cábilas, he tenido ocasión de

En honor á San Saturio.

Transcribimos íntegro en el número anterior el texto de la Hoja impresa que circuló profusamente por nuestra capital el miércoles último invitando á los sorianos en general como á los amantes de nuestro país, y,—en una palabra á todo habitante de nuestra capital—que quisieran asistir á la reunión pública que debidamente autorizada por el señor Gobernador civil, iba á tener lugar el jueves pasado por la tarde, en las Salas Consistoriales sorianas. Se trataba de poder llevar á cabo la tan repetida idea de fundar una Asociación, Cofradía ó Congregación para dar gran culto á nuestro Santo Patrón San Saturio. A la reunión, diremos francamente, que no acudió numerosa concurrencia; no faltando sin embargo representaciones de la prensa local ni originarios que cual uno que hizo uso de la palabra, se enorgulleciese de tener abelengos sofianistas que quería hacer constar para que nunca se le tuviese en sus afectos, como ageno á nuestro país. Hubo también hijos del pueblo, cual otro que había hecho manifestaciones al ir á la reunión de que, por San Saturio; la verdad, era capaz de hacer cuanto en su pobreza pudiera, y que se contase con él, pues habiendo militado, jamás en la guerra ni el olvido á San Saturio, ni San Saturio á él le abandonó. Sencilas manifestaciones y palabras elocuentes, las de uno y otro individuos, que á los iniciadores de la reunión alentaban doblemente. Los iniciadores habían sido Urbina, apelido bien conocido en el ayer y el hoy de Soria, como Molina Lucia y Robles Sanz; Paniagua cual amante de la soriana tierra y Rioja, al que no le queda más que su corazón y su alma para seguir viviendo por Soria y para Soria. Pocos gran también, como se ve, los que iban á exteriorizar la idea, pero pensata y cambiada entre ellos en muy breves horas el domingo pasado, ni para más tuvieron tiempo, ni deseaban á la vez otra cosa que la espontaneidad al presentarse humildemente ante el vecindario para hablarle de lo que aisladamente tanto y tanto se venía significando hace años, sin llegar el día anhelado de celebrar una reunión al efecto. La reunión y los acuerdos. Preferimos copiar en lo esencial, lo que nuestro colega Ideal Numantino decía en su número de ayer, á que aparecieran en nuestra reseña palabras apasionadas que no reflejasen bien lo sucedido. Dice así nuestro citado y estimado colega: «En efecto, ayer á la hora indicada fué ocupado el salón por una, no muy numerosa, pero sí distinguida concurrencia de personas, todas ellas entusiastas del glorioso anacoreta, patrón de Soria. Ocupó la presidencia el canónigo don Vicente Molina, teniendo á su derecha el presbítero don Matías Ortiz de Urbina y á la izquierda á don Pascual P. Rioja.

Los sucesos de Barcelona Nuevos detalles.

El convento de los Angeles.—La parroquia y el convento de los Angeles son de los pocos edificios turba que nada pudieron hacer las turbas incendiarias que promovieron los últimos tristes sucesos, á pesar de haberse intentado por dos veces hacerlos pasto de las llamas. El día en que los revoltosos se decidieron á dar principio á su obra destructora en los citados edificios, el vicario de la parroquia llamó á la atención de las monjas acerca del peligro que corrían, aconsejándolas que abandonaran el convento y que se refugiaran en algunas casas amigas. No hicieron caso las monjas del indicado aviso, mas no por eso dejaron de recoger todos los ornamentos sagrados, el dinero y los objetos de valor, á fin de tenerlos preparados para en caso de un asalto inesperado. El martes por la tarde se presentaron los sediciosos en la plaza de los Angeles y al grito de ¡muera las monjas! incendiaron las puertas del convento. Mientras esto tenía lugar, las religiosas, vestidas con trajes seculares y cargadas con algunos fardos que contenían los objetos que tenían preparados, salían por la puerta de la vicaría protegidas por gran número de vecinos que acudieron en su auxilio, pues la mayoría de ellas, á más de en aquella ocasión sentirse presas de terrible pánico, son de edad avanzadísima. Cuando los revoltosos se disponían á entrar en el edificio, apareció la tropa obligándoles á poner los pies en polvorosa en menos que canta un gallo. El miércoles por la mañana las turbas se volvieron á presentar con el propósito de llevar á cabo una segunda tentativa de incendio, mas no les fué posible poner su plan en práctica porque los soldados no se lo permitieron. De la parroquia y convento de los Angeles sólo hoy destruido las puertas de las entradas principales. Las 23 monjas que habitaban el convento están actualmente refugiadas en casas particulares, siendo muy probable que no vuelvan á su residencia hasta pasados tres meses. Practicando detenciones. Han disminuido las precauciones. La vigilancia en el interior de la ciudad

La campaña de Melilla. Héroe Alicanense.

Sencilla carta del artillero Erivato Maciá Galiano, relatando el hecho de guerra memorable en esta campaña del Rif: «Melilla 25 de Julio de 1909.—Mi más apreciable amigo Rafael: La presente es para decirte que recibí la tuya y enterado de su contenido veo que no tienes novedad; la mía por la hora presente es buena á Dios gracias. Rafael te participo que van adarme una cruz de paga por el combate que tuvimos el día 23 que fué muy sangriento; te voy a contar lo que leí yo y mi penitente del batallón disciplinario, pues alas cinco de la mañana principiaron los moros acernos fuego y nosotros desde la cima de una montaña estábamos tirando pero al cabo de dos horas de fuego como no venía fuerza ayudarnos pues se nos concluyeron las municiones y cuando íbamos nosotros en retirada para traer municiones, salieron lo menos diez moros y principiaron todos á correr menos yo que me quedé al lado de la pieza que los otros se dejaron allí; yo llevaba cuatro paquetes de municiones y la carabina y solo como estaba principié a tirales á los moros y por último maté á dos moros y herido otro y también maté un macho nuestro y por fin salvé la pieza; yo que cuando fueron por mí estaba yo abrazado á la pieza diciendo ¡Viva España! todos se creían que yo estaba muerto y además me dieron un tiro en la polaina pero no me tocó la carne; cuando regresé adonde estaba la fuerza todos los capitanes y tenientes me abrazaban llorando y todos me echaban vivas y también me tirás si los periódicos hablan de mí y también me rajaron para el «Nuevo Mundo» al lado del cañón; nada que fué un día de gloria para mí, mi capitán adado parte por escrito al general contándole lo que leí; sin otra cosa que decirte muchos recuerdos para tu padre y tu madre y Vicente y Pepito y tu esposa y todos nuestros amigos y tu recibí un fuerte abrazo de este tu amigo que desea verte.»

Hay dos cosas que al labriego animan á trabajar; la nobleza de su alma, y el cariño de su hogar. Luis Merino.

comenzar a desembarcar en la Batagosa. Esa misma impresión tienen aquí, inculcándose en los que constituyen la guarnición del fuerte.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICO-PROVINCIAL

Signos con gran actividad las gestiones de la Junta provincial encargada de arbitrar recursos en favor de los hijos del país que luchan en Melilla, y desgraciadamente caigan heridos ó muertos en campaña.

La última lista de donantes que hoy sabemos nos entrega por el Tesorero de la Junta don Ignacio Caballero, es la siguiente:

Recaudado por don Felipe las Heras: Don Eugenio las Heras, 2 pesetas; don Enrique G. Noguero, 2; don Manuel Lajoya, 1; don Miguel Molina, 1; don José Lerma, 1; don José Moreno, 1; don Gregorio Crespo, 1; don Isabelo Casas, 1; don Pascasio Sancho, 1; don Tomás del Río, 0,50; don Agapito, 0,50; don Inocencio Lajoya, 0,50; don Ferrn, 1; don Román Lafuente, 0,50; don José Lafuente, 1; don Román Lafuente, 0,50; don Enrique Casas, 0,50; don Maximino Colador, 5; don Mariano García Sanz, 4; don Felipe Pardo, 5; don Concepción Orejuela, 5; don Eloyra Pardo, 1; don Eugenio Tejero, 10; don Vicente Tejero 10; don Agapita Almoraz de Tejero, 5.

Recaudado por el señor Roperio: Don B. de la O., 5 pesetas; don P. Luis Testos, 5; un hijo de Soria, 5; don Natalio Pablo, 5; don Mariano Castillo, 5; Ayuntamiento de Navalaballo por mano de don J. Tovar, 15; don Mateo Rioja párroco de Duruelo, 5; don Juan Aparicio Gt., 5; y don Baltasar Egea, 25.

Activamente ensayan distinguidos aficionados sorianos la comedia «El Director General» para la función benéfica que organiza el «Casino de Numancia» así como otra función con dos zarzuelas y un sainete, que organiza el «Círculo Mercantil».

El Presidente de nuestra Junta provincial señor Gobernador civil don Rafael Serrano Lara, ha tenido la amabilidad de noticiarnos hoy que la triple sorianita tan aplaudida y celebrada Amelia Valle, le ha dirigido atenta y patriótica carta en la que le manifiesta que muy gustosa se halla dispuesta a tomar parte en la función que está organizando para celebrarse en el Teatro principal de Soria á beneficio de los valientes soldados. «Vaya un aplauso más para nuestra simpática artista, que jamás deja de prestar su valioso concurso en cuanto se trata de demostrar amor á la tierra en que nació, y hoy mucho más por los hijos que de ella luchan en Melilla».

También el señor Gobernador nos ha dado á leer las cartas que ha comenzado á recibir de los pueblos de nuestra provincia en las que se demuestra tanto patriotismo, y hay que agradecer que nuestros pueblos no son materialmente ricos y que á bastantes de ellos les azota la calamidad de los nublados sucesivos ocurridos días pasados.

No obstante, son antes que nada, patriotas. El Ayuntamiento de Aideluella se suscribió con cincuenta pesetas. Los de Villar del Río, Utrilla y Puebla de Iba, han abierto en sus respectivas localidades Suscripciones Públicas para venir á engrasar la Provincial.

Y otros pueblos se tratan también de reunir al mismo efecto. Bien por nuestros queridos pueblos sorianos que así obran como españoles, sin obligar ideas perniciosas que tiendan á desmembrar la patria, sino á levantarla en sus destichas, aunque esos pueblos no gocen de mercedes tan pródigas ni mucho menos cual las innumerables que Cataluña tiene recibidas de nuestros Gobiernos españoles.

Ecos y Noticias

Según comunica el cabo de la benemérita del puesto de Almarza, en el pueblo de La Poveda se ha suicidado Isabel Pérez Gómez, de cincuenta y siete años, casada, la cual padecía de ataques epilépticos, juzgándose que en uno de ellos y aprovechando la ausencia de su esposo Francisco Rabal y de su hija Agustina que se hallaban segando.

La infeliz suicida se ató una cuerda al cuello y dejándose caer al suelo falleció por asfixia y extrangulación.

El señor Gobernador civil de la provincia ha convocado para mañana domingo á las cinco de la tarde á distinguidas señoras de esta capital honrándose en que asistan á su despacho al objeto de tratar de asunto relacionado con las atenciones debidas al Ejército que lucha en Melilla por el honor y los derechos de la patria.

Se va sabiendo que en los pueblos en que no habido apedreos por tormentas estos días pasados, son buenas las cosechas que se recojen en cereales, pudiéndose decir que es el presente «un año de abundancia».

Más vale así y por nuestros agricultores lo celebramos.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al señor Gobernador civil diciéndole, que lamenta mucho los daños causados por las tormentas ocurridas en los pueblos de esta provincia, así como el caer de medios para socorrer á los damnificados.

Mañana de madrugada, á las seis, lo más tarde, saldrá el primer coche de los preparados para llevar expedicionarios á las Fiestas de San Roque en Burgo de Osma, y según se nos dice son muchos los aficionados que van á asistir á las dos corridas de toros en dicha villa el lunes y martes próximos.

Los cornúpetos que se lidiarán, según han dicho los aficionados son de bonitas láminas y grandes, esperando resulten muy bravos.

—Y los toreros muy valientes.

D. E. P. Anteayer falleció á los 22 años de edad la estimada, bella y simpática joven Lucía Ruiz Castillo, cuyo entierro tuvo lugar ayer por la mañana habiendo asistido numerosa concurrencia.

Raeban sus desconsolados padres y hermanos nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al Gobernador civil de Soria lo siguiente: «Aunque supongo innecesario desmentir las disparatadas noticias de crisis ministerial con que en todo tiempo han favorecido á este Gobierno, en las actuales circunstancias considero deber prevenir á V. S. contra esa nueva maniobra que no tiene el menor fundamento serio.»

Hoy han salido numerosos expedicionarios de esta capital á presenciar las renombradas Fiestas á la Virgen del Pino en la importante villa de Vinuesa, que prometen estar muy animadas.

El lunes próximo es esperado en esta capital, el nuevo señor Gobernador militar de la provincia, Coronel don Antonio Serra Tort.

Nuestro respetable amigo don José Ramón Mérida y distinguida señora marcharon precipitadamente anteayer á Madrid por haber recibido sensible noticia de hallarse gravemente enferma la anciana madre de dicha señora.

Celebraremos que la enferma obtenga pronta y completa mejoría.

Se ha anunciado para proveerse por oposición libre, la plaza de Profesora numeraria de Labores en la Escuela Normal Elemental de maestras de Soria.

Ayer dió felizmente á luz un robusto niño la distinguida señora doña Marina García Caño de Pacheco.

Reciban los padres y abuelos sincera enhorabuena.

El joven y estimado Oficial de Telégrafos don José Sanz Fullerat que prestaba sus servicios en la Sección de Guadalajara ha sido trasladado nuevamente á la de Soria, y el también estimado Oficial de Telégrafos don Dionisio Sanz Castillejo que se hallaba en ésta pasa á la Central de Madrid.

Sentimos la ausencia del señor Castillejo y celebramos la venida del señor Fullerat, deseando á ambos mucha prosperidad en la carrera.

Mañana día de la Virgen de Agosto y San Roque, se celebran las Fiestas en muchos pueblos de la provincia y hacen como un reguero alto en las faenas agrícolas.

A todos nuestros coterráneos les deseamos que pasen lo más agradablemente posible estos dos días.

Según hemos oído decir hay algunos vecinos de Soria que estudiando detenidamente la economía doméstica, traen á diario pan de Almazán y siendo de muy buena clase les resulta á precio más barato

que el que se vende en nuestra capital. Llamamos la atención de nuestros Representantes del Municipio y que á su vez estudien este problema que á todo el vecindario afecta, tratándose del «pan de cada día».

—Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pidáanse: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (vías urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy-Etat.

18—56

SANTORAL Y CULTOS.

Hoy Sábado 14.—Santos Eusebio y Calixto. Domingo 15.—La Asunción de Nuestra Señora y la Virgen del Alcázar.

Lunes 16.—San Roque.—San Jacinto y Santa Serena.

Martes 17.—Santos Paulo, Librado, Anastasio y Mirón y Santa Juliana.

En la Iglesia de Santa María La Mayor á las ocho de la mañana misa cantada, por la Asociación de hijas de María.—A las tres y media de la tarde predicará don Hermenegildo Igea, canónigo de la Colegiata.

En el templo de El Espino á diez de la mañana misa solemne, por la Cofradía de la Mierva y de después procesión.

En Santo Domingo á las cinco de tarde ejercicio piadoso de la Venerable Orden Tercera.

En la Insigne Iglesia Colegial á las diez de mañana domingo festividad de La Asunción de la Santísima Virgen María predicará el Sermón el M. I. Señor Licenciado don Juan Jimeno y Jimeno, Canónigo de la misma.

—La única legítima Sal Vichy-Etat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro. Exijase Sal Vichy-Etat. Rechácense las imitaciones.

18—56

Por Telégrafo.

(Partes oficiales.)

Ministro Gobernación á Gobernador civil.—13-11,15.—Melilla 12 á las 22,30. —En el Peñón anoche enemigo intentó atacar plaza legando hasta la misma, pero fué rechazado por fuego de nuestras fuerzas cesando á las once de la noche. Hubo dos soldados contusos.

Hoy han continuado tiroteo y el cañonero «Concha» batió en las cañadas próximas haciendo ocho bajas vistas al enemigo. A la hora presente no ocurre novedad.

A las dos tarde de hoy fondeó en dicha plaza el «Alvaro de Bazán» que cañoneó los barrancos y poblados próximos, contestando al fuego que hacían los moros y á última hora no hay novedad. En esta plaza parejas del escuadrón Melilla que prestan servicio de límites, fueron tiroteadas ayer entre los fuertes del Sidi y Camellos y echando pié á tierra repelieron la agresión. Moros de policía indígena efectuaron un reconocimiento al mando del Comandante del

fuerte. En el poblado de Mezquita, yendo en cabeza Kaid Asmani y ocupando alturas próximas ha sido herido un soldado y en la descubierta de la segunda caseta se ha encontrado otro silo con trigo, cebada y habas, de lo que se ha incautado la Administración militar. En el convoy de hoy sin novedad.

De Nuestro Corresponsal.

Madrid 14, á las 4'20.

Recibidos los despachos con retraso por no estar corriente la línea hasta las seis menos cuarto á causa de algunas averías.

DE LA GUERRA

El ministro de Marina señor Ferrándiz ha manifestado que ha llegado á Melilla sin novedad la cañonera que se ha enviado á disposición del general Marina.

A las nueve de esta mañana, en Melilla hubo breve cañoneo y elevóse el globo «Reina Victoria», viéndose el campamento sin novedad.

Ha continuado perfectamente el desembarco de Húsares.

El barco «Pinzón» trae noticias de Alhucemas y acusan una tranquilidad absoluta.

Las últimas escaramuzas verificadas no acusan baja alguna de nuestras tropas.

Lo que se asegura, es, que en cuanto llegue la Escuadra á Marruecos, dos buques se destacarán en Ceuta y Tetuán.

No se puede decir más.

Ayer al anochecer grupos de moros tirotearon la segunda Caseta, pero contestóseles con vigoroso fuego, causándoles bastantes bajas.

Desde las avanzadas de Sidi-Amel también algunos tiros.

No hay más que decir por el momento.

Cálmese tanta impaciencia.

Varias noticias.

El duque de San Lorenzo aspira á ser voluntario en la campaña de Melilla y ha solicitado del Rey dispensa de edad por tener más de treinta y dos años.

El señor Lacierva ha manifestado que ha llegado á Barcelona el Gobernador civil, posesionándose nuevamente del cargo.

El Alcalde de Madrid marcha hoy á Cestona, habiéndose despedido en la estación el señor Lacierva.

Una baturra valiente.

En Zaragoza, una mujer baturra, de corazón, se ha presentado ante el Gobernador solicitando resueltamente combatir en Melilla.

Al negársele su patriótica solicitud se ha indignado mucho llorando.

La viruela en Madrid.

Se sabe oficialmente que se ha re-ducido la epidemia variolosa en Madrid, debido, principalmente, á la resistencia de vacunarse.

En su consecuencia, las Autoridades emplearán enérgicas medidas con el vecindario, para que use de las facilidades que se le dan para la vacunación y revacunación.

El Corresponsal.

SUBASTA

Por tener que ausentarse de ésta el señor V. Alvarez de Otín, se ofrecerá en subasta pública el coche y caballo que trajo de Andalucía.

La venta comprende también la guarnición y útiles de limpieza, haciéndose de todo un lote.

La base para la venta es de UN MIL PESETAS y se le adjudicará al que resulte mejor postor.

La subasta tendrá lugar el DOMINGO 29 de Agosto á las diez de la mañana en la antigua posada (La Gitana) en esta ciudad, donde pueden verse y examinarse á cualquier hora del día.

—1— Soria y Agosto de 1909.

VENTA

en el pueblo de Malueda de Giloca Estación del Ferrocarril. Central de Aragón, de una fábrica de harinas, con sus anexos para molar 10,000 kilos y Fábrica de electricidad que suministra el alumbrado público y particular de dicho pueblo con línea é instalaciones propias.

Se admiten proposiciones en la Notaría de don Alberto Martín Costea, Calatayud.

3—6

Mariano Javiere Orgie

Ex-Profesor Clínico de enfermedades de la infancia, en la Facultad de Medicina de Madrid.—Ex-Profesor Clínico de Cirujía de la misma Facultad.—Médico de la Beneficencia Municipal de Madrid.—Jefe de la Consulta de Cirujía y enfermedades de los niños de la Policlínica de Socorro de los Barrios de Salamanca y Retiro de Madrid.—Ex-Alumno interno del Hospital Clínico de San Carlos.

Consulta, de 10 á 12, diariamente. Gratis á los pobres los Jueves. Plaza Mayor, 9, 2.º—SORIA.

Colegio de Hermanos Maristas.

Calatayud.

Fundado en esta Ciudad desde hace cinco años, este Colegio no ha cesado de ver aumentado el número de sus alumnos.

Sus estudios abarca 1.º y 2.º enseñanzas. Clases de Comercio, idiomas, etc.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Matriculas de honor. 26

ÚLTIMOS EXÁ.—Sotresalientes. 98

MEJORES OFI.—Notables. 81

CIALES.....Aprobados. 60

Suspensos. 7

Para más detalles, pedir prospectos.

14—14

CUENTO SEMANAL.—Ejemplares de todos los que van publicados. A 30 céntimos uno. Librería de P. Rioja. Sopotales del Collado, 42, Soria.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

168

CEN

Centenera del Campo, cuyo número de habitantes no pasa de 100 ni su categoría municipal de agregado á Coscurita, se halla situado sobre una especie de meseta formada por la sierra que se extiende entre Frechilla y Adradas con harto contento de las perdices, liebres y conejos que la recorren.

Pertenece al partido de Almazán, de cuya villa dista solamente unos siete kilómetros; al Obispado de Sigüenza, á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza; siete y media léguas le separan de la Capital, comunicándose con ella por Frechilla, Almazán, Lobia y Rabanos, ó bien por ferrocarril desde Almazán.

El clima es frío; el término, que confina por N. con el de Coscurita, por E. con el de Morón y Sauquillo, por S. con el de Torre- mediana y con el de Frechilla por O., aunque desnudo de arbolado, es de buena calidad; sus producciones trigo, y las restantes elementales agrícolas, legumbres, algunas hortalizas y pastos para el ganado vacuno, lanar y de carga, que, como el de cerda, cooperan con sus beneficios á la suma de las utilidades.

La fuente de dicho lugar es de buenas aguas; la iglesia dedicada á la Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo y matriz de la parroquia de Torre- mediana, de regular construcción; la escuela elemental incompleta y retribuida con 500 pesetas anuales y los emolumentos de ley.

CER

Cerbón, cuyo número de habitantes contados con los 89 de su agregado Las Fuesas suman 323, y cuya escuela tiene de dotación 500 pesetas, casa y retribuciones, corresponde al partido de Agreda distante cinco léguas, al Obispado de Calahorra, separado catorce á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza, mide con Soria un trayecto de 14 léguas y se comunica con ella por Villarraso, Povar, Narros y Renieblas.

Se halla situado entre cerros, sobre terreno escabroso con

CAS

163

Zaragoza. Distra de la Capital catorce léguas y se comunica con ella por Tarancueña, Modamio, Paones, Berlanga, Andalúz, Fuente- pinilla, Osona, Osonilla, Quintana Redonda y Navalcaballo.

Tiene escuela con la dotación de 500 pesetas apuales y emolumentos de ley; iglesia bajo la advocación de San Nicolás de Bari, aneja de la de dicho Valvenedizo; fuente de buenas aguas; un molino harinero, que mueve el río Castro, y una dehesa con arbolado de roble y finos pastos para los ganados.

El término se halla enclavado entre los de Tarancueña, Retortillo y dicho Valvenedizo; es pedregoso en gran parte, con especialidad por el lado S. donde se alza la sierra Pola, desigual y llano en lo demás. Sus producciones llevan alguna ventaja sobre las de otros muchos pueblos de la Provincia, pues si bien las agrícolas no pasan de la categoría de elementales, en cambio se favorecen con algunos rendimientos, aunque no muy importantes, de hortalizas, cáñamo y fruta.

Castro, río que brotando en el término de Valvenedizo recibe nombre del lugar que antecede, acaso en reciprocidad de beneficios, cruza su término, prosigue al de Tarancueña, donde aumenta su caudal con el del Losana que se le une, y corre á fertilizar los campos de Madruédano y Caracena, cuyo último pueblo cambia con su nombre el primitivo del río, acaso por cobrar el aumento de aguas que le cede otro arroyuelo que confundido con él marcha para regar juntos los terrenos de Carrascosa de Abajo y Fresno de Caracena, hender el de Vildé y desaguar en el Duero, cerca de Navapalos, después de haber dado impulso á nueve molinos en el trayecto de unas tres léguas y media recorridas desde su origen.

CEB

Cebollera, sierra, al N. y limite de la Provincia, prolongación de la de Urbión.

CEN

Cenegro, cuyo número de almas no pasa de 170 y cuya escuela de ambos sexos tiene de dotación 500 pesetas, casa y retri-

REUMÁTICOS

El mejor REMEDIO para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los **Baños y barros de Arnedillo**

Estas aguas «clorurado sódicas bromuradas» contienen en litro 7'835 gramos de mineralización; la radioactividad es de 1.142'28 voltios hora litro, y la temperatura de 52° y 50 centígrados, cifras muy superiores á las de sus similares de España y del extranjero.

Grandes mejoras en el Hotel del establecimiento.—Telégrafo público, luz eléctrica y dos correos diarios.
Coche directo desde Soria.

—20—

Lloyd Sabaudó

Línea directa de Barcelona á Buenos-Aires.

TRAVESÍA EN QUINCE DIAS

Vapores extra rápidos **de 14.000 toneladas** desplazamiento. Próximas salidas de Barcelona de los nuevos vapores:

Príncipe di Udine, el 3 de Septiembre.

Tomaso di Savoia, 24 Septiembre.

Telegrafía Marconi. Tres puentes de paseo. Jardín de invierno.
PRECIOS: en 1.ª clase desde Fcos. **650.**—En 2.ª clase económica: Fcos. 400.—En 3.ª clase Ptas. **200.**

Para pasajes é informes dirigirse al Consignatario del **Lloyd Sabaudó.—Paseo Colón, 29,—1.ª Barcelona.**

—14—

Impresos y Libros de Legislación

En la Imprenta y Librería de Pascual P. Rioja.

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Gran surtido de toda clase de impresos para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y Agencias.

Precios económicos:

Obras de legislación vigentes.

Ediciones completas y de magnífica impresión.

La Ley de Justicia municipal, edición grande 5 pesetas ejemplar; edición pequeña una peseta.

Ley de Alcoholes, 2,50 y 2 pesetas ejemplar.

Ley electoral, 1 peseta.—Ley de quintas, 2,50.—Ley de Aguas 2,50.

—Ley de Enjuiciamiento criminal, 2.—Ley de Contabilidad de Correos, 2.—Reglamento de idem, 1.

—Ley de Minas, 5 pesetas.—De Derechos Reales, 2,50.—Aranceles judiciales, 1.—Las Constituciones Españolas, 1,50.—Ley de pesca, 0,50.—Idem de Caza, 0,75.—Sanidad (animales domésticos) 1.—Ley de Colonización, 1.—Contrabando y Defraudación, 1,50.—Manual de Ganadería 2.—Ley del Timbre, 2.—De informaciones posesorias, 2.—Ley de Colonización, 0,50.—De Instrucción Primaria, 1.—Ma-

nual de multas gubernativas, 2.—Idem de Consumos, 1,50.—Idem de Apremios, 3.—Código de Comercio, 3.—Idem Penal, 3.—Idem Civil, 3.—Ley de Enjuiciamiento Civil, 2.—Contratación de los servicios, 1.—De Caminos vecinales, 2.—Manual de pesas y medidas, 1,50.—De contribución Industrial, 2,50.—El Industrial, 8.—Leyes de Reformas sociales, 6.—Manual de Agricultura, 6.—Idem de Cédulas personales, 1.—Registro fiscal, 1.—Aranceles de Aduanas, 2.—Enciclopedia Municipal, 43.—Manual de aspirantes á Procuradores, 6.—Idem á Secretarios de Juzgados, 6.—Tratado de contabilidad, 12.—Libro Maestro de Juzgados, 25.—Idem de Ayuntamientos, 25.

Todas estas obras é impresos se despachan en el acto, y previa petición garantizada, se envían por correo certificadas.

La Imprenta y Librería de Pascual P. Rioja, se encarga de servir cuantos impresos y libros se le piden para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y Agencias.

Soportales del Collado, 42.—SORIA.

PASTOS. Se arriendan los pastos de la Granja de «El Plantío» en la villa de Viñuesa.

Dirigirse á don J. José García, en dicha villa. 2—3

Fábrica y Almacén de Materiales de Construcción y Coladeros higiénicos de toda clase de ropas

DE

BRUNO MUÑOZ É HIJO

Fábrica: Afueras de Abajo, Coladeros de San José.

Almacén: Plaza de Aguirre, 4, junto al Arco del Gobierno Civil, SORIA.

En esta fábrica y almacén se encuentran abundantes géneros en teja y ladrillo ordinario, de varias clases y precios, ladrillo hueco, prensado y recortado, baldosin fino, baldosa de pié en cuadro, YESOS blanco fino y corriente, cal viva, en polvo y adobada. Cal hidráulica, cementos Portland, rápido y lento, á 2'25 pesetas saco de 40 kilos, y el Portland á 4 pesetas saco de 50 kilos y llevando de 8 sacos en adelante á 0'25 céntimos menos en las tres clases, puestos al pié de obra ó en la estación.

MOSAICOS hidráulicos de 140 clases de dibujos y colores á escoger desde 3'50 pesetas el metro cuadrado hasta 15 pesetas, precio de fábrica.

Servicio á domicilio tan pronto se de aviso.

Se responde del peso y clases.

No confundirse Plaza de Aguirre 4 carretera de Garray, cocheras del Gobierno.

—5—



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Círculo Mercantil ó en la imprenta de este periódico.

Sobre-monedero

Para circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación para remitir dinero por correo certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, cantidades, etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monedero tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos en cada provincia; los demás pedidos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19, MADRID.

—5—

AGUAS Y BALNEARIO DE SICILIA, EN JARABA

Estas aguas eminentemente bicarbonatadas, cálcicas, alcalinas, variedad litológica, las únicas en el mundo que con más rapidez curan la diabetes, sacarina, y los cálculos nefríticos y epáticos. Premiadas en la exposición Hispano-Francesa de Zaragoza con la gran medalla de oro.

Temporada oficial: **15 de Junio á 30 de Septiembre**
Este Establecimiento de baños es el más económico de España.
Véndense estas aguas para tomarlas en bebida, en la Farmacia de don José Morales Orantes, en Soria.

“La Mutual Franco-Española,”

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo á la nueva ley sobre Inspección de Seguros.

PARTES SUSCRIPTAS HASTA 31 DE JUNIO, 57.573'50.

CAPITAL SUSCRITO, 34.544.100 PESETAS.

Consejo provincial de Soria:

Don Pedro San Martín y Don Joaquín Iglesias. —18—

Guía de Ferrocarriles

con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

El Libro

de las excavaciones de Numancia

escrito por

DON JOSÉ RAMÓN MÉLIDA

Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

Tarjetas postales DE SORIA

ESPECIALIDAD

de la Librería de Pascual P. Rioja.
Cuestan 30 magníficas postales

(siendo de doble tamaño la vista de Soria)

CUATRO PESETAS.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos. Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes:

—Ermita de San Saturno, Patrón de Soria.

—Altar de la Ermita de San Saturno.

—Ermita de la Virgen del Mirón.

—Ermita de la Virgen de la Soledad.

—Claustro de la Colegiata.

—Otra vista de dicho claustro.

—Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.

—Iglesia de Santo Domingo.

—Portada de San Nicolás.

—Claustro de San Juan de Duero.

—Una entrada á dicho claustro.

—Un lateral distinto, del Claustro.

—VISTA GENERAL DE SORIA (tarjeta doble.)

—Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores.)

—Calle de Lorenzo Aguirre, Antes del Conde de Gómara.)

—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)

—Estación del Ferrocarril de Soria.

—Camino de San Saturno y fábrica de harinas.

—Antiguo palacio de los Condes de Gómara.

—Paseo del Espolón.

—Orillas del río Duero.

—Puente de hierro del Ferrocarril.

—Tipos de aldeanos en el Mercado.

—Pinares. Orillas del río Revinuesa.

—Monumento á Numancia.

—Vista general de las ruinas de solar numantino.

—Primeras excavaciones practicadas en Numancia.

—Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.

—Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.

—Un vaso prehistórico hallado en Numancia.

—Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos, un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

TARTANA.—Se vende una en buen uso y de buen estilo.—Sus condiciones y precio, informarán en la calle de la Aduana Vieja, número 4, principal; Soria.

—11—

166

CEN

buciones, se halla agregado al municipio de Fuentecambrón y corresponde al partido del Burgo de Osma, del que le separan cuatro leguas, al Obispado de Sigüenza, á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza. El camino por donde se comunica con la Capital de la provincia, mide próximamente quince leguas y pasa por Fuentecambrón, San Esteban de Gormáz y desde este por carretera que toca en el Burgo, Torralba, Valdealvillo, Villaciervos, Carbonera y Golmayo.

Su situación en una hondonada contribuye á que el clima, aunque sano, predisponga para las enfermedades intermitentes; mas en cambio los accidentes del terreno con sus montes de chaparro inducen á la persecución de las perdices, conejos y liebres que recorren un tanto confiadas en la indiferencia de los cenegrios hacia el arte venatoria.

Además de iglesia parroquial consagrada á la Asunción de la Virgen, tiene una ermita dedicada á San Roque.

Las producciones del terreno, cuyos límites avencinan con los de Valanzuelo por N., Torraño por E., Ayllón por S. y Miño de San Esteban por O., se concretan á las elementales de agricultura y algunas hortalizas que se riegan con las aguas sobrantes de las dos fuentes que el lugar posee. La ganadería lanar es poco numerosa, empero los sumandos de sus beneficios ocupan su sitio correspondiente junto á los aportados por el cultivo de la tierra.

Centenera de Andalúz, lugar con Ayuntamiento propio; limita por N., con Fuentepilla; por S., con el río Duero, jurisdicción de Velamazán, Rebollo y Fuentepuero; por E., con Santa María del Prado, y por O., con Andalúz.

Reune 317 almas, corresponde al partido de Almazán del que le separan 18 kilómetros por Matamala; al Obispado de Osma, del que dista cinco leguas; á la Audiencia Territorial de Burgos, y á la Capitanía General de Zaragoza; un trayecto de 30 kilómetros se le interpone con Soria, comunicando con ella por ferrocarril desde Tardelcuende á Quintana Redonda y Navalcaballo.

Su iglesia parroquial es de entrada y está dedicada á San Lo-

CAN

167

penzo; no tiene otro mérito artístico que un retablo del Altar mayor, que representa en madera tallada varios paisajes del martirio del Santo. Tiene además una ermita, dedicada (nos dice el ilustrado párrafo don Juan Lope Alonso) á la Santísima Virgen, bajo la advocación de Nuestra Señora de Linares. Es de construcción moderna y de más valor material y artístico que la iglesia parroquial. Se arregló notablemente el año 1905, siendo párroco el infansquito, Juan Lope Alonso.

La escuela es mixta, y su dotación consiste en 500 pesetas anuales, casa y retribuciones. Cuenta también con una tienda de Ultramarinos.

Posee dos buenas fuentes, la Bajera y la del Cubillo con cuyos líquidos se riegan muchísimos huertos productores de abundantes hortalizas buenas y tempranas; el arroyo Linares, estimulado por las fuentes, riega también la dehesa del pueblo.

Hay además un lavadero abierto, una tejera, un monte carrascal, enajenado por el Estado con sentimiento de los vecinos que temieron surgiría de la enajenación un gran contratiempo para su ganadería lanar y cabrio que le ofrecía importantes utilidades; un soto, también de propiedad particular, con buenos pastos para la ganadería y algunas moreras y nogueras.

Las producciones del terreno, además de las mencionadas consisten en cereales, legumbres, patatas y la remolacha como ensayo.

También como ensayo y por los años de 1870, don Toribio Antón, vecino de Soria, hizo en el término de este pueblo algunas plantaciones de vides, que imitaron después algunos otros lugares del contorno codiciosos de aumentar los rendimientos del terreno; mas aunque entonces los resultados fueron satisfactorios, según los informes, no hemos podido recabar después más noticias.

Por el término, que ofrece en verano agradable distracción en la caza de cordernicas, discurren el conejo, la liebre, la perdiz y otras aves.

El carácter de los moradores es pacífico, jovial, obsequioso... y sus costumbres sencillas y correctas.